香港文匯報訊(記者 鄭 治祖)中共中央總書記、國 家主席、中央軍委主席胡錦

濤昨日上午冒着滂沱大雨,視察啟德發展計 劃,包括新郵輪碼頭大樓工程,採取一系列 不同環保措施建設的啟德公共房屋發展項目 啟晴邨,又看望了在場的工人並慰問他們的 辛勞。胡錦濤強調,住房是關係到民生的一 件大事,要求特區政府加大政府投入,調動 各方面積極因素,把住房建設這項關係千家 萬戶安居樂業的大事做得更好,又充分肯定 了啟德發展計劃的意義。

香港社會各界人士認為,胡錦濤是次視察,反映了中央關注香港基層 市民的生活,尤其是住屋的需要,及對香港經濟發展的支持,並鼓 勵今日就職的新一屆特區政府做好這些方面的工作(見另稿)

細聽啟德發展匯報 欣喜九東增新亮點

啟德發展計劃,是在香港啟德機場舊址進行的大型市區發展計劃,規劃 範圍逾320公頃,基建總投資超過1,300億港元,其中已啟動的項目投資約 130億港元。主要基礎設施包括新郵輪碼頭、公屋、沙中線、多用途體育

昨日上午約10時半,在第三任行政長官曾蔭權等陪同下,胡錦濤冒雨到 仍是工程地盤的新郵輪碼頭大樓,視察啟德發展計劃。

在新郵輪碼頭大樓工地內,特區政府在工地現場設置了簡單的介紹展板 及兩個規劃模型。胡錦濤到大樓二層的介紹區,一邊觀看展板,一邊聽取

劃。商務及經濟發展局局長蘇錦樑則向胡錦濤介紹了郵輪碼頭發展計劃。 胡錦濤高興地説,啟德發展計劃竣工後,將為九龍東地區乃至整個香港 增添一個新亮點,並為香港城市建設和旅遊發展注入新的活力。他希望大 家繼續努力,為香港錦上添花。

與地盤工親切握手 囑保質量更重安全

在碼頭大樓平台上,胡錦濤俯瞰工程建設進展情況。看到首個郵輪泊位 已經基本完工,胡錦濤十分欣慰。在新郵輪碼頭施工現場,胡錦濤親切看 望了工程技術人員和建築工人代表,與地盤工人親切握手,又和現場工程

他説,啟德項目很重要,「我很高興」,「你們為這個項目工作兩年 多,大家辛苦了」,「希望你們做到科學調度、規範施工,保證工程品 質,保證工程進度,同時也要注意安全」。

在臨結束視察行程時,胡錦濤走到在場守候的傳媒面前接受訪問,指啟 德發展計劃是香港十大基建項目之一,既考慮到香港經濟發展的需要,也 考慮到改善民生的需求,同時在建設過程中要充分考慮到環境的保護,這 個項目是很有意義的,並寄語參與該工程的工作人員要保障工程的進度和 工程質量,更重要是重視工程安全,又對所有付出辛勤勞動的建造者表示

胡錦濤又説,「時隔5年再次來到香港,我感到很高興。從昨(前)天 到現在,時間還比較短,我想更多地走一走、看一看,親身感受香港的發 展與進步,同時想了解市民的心聲」。

胡錦濤隨後視察位於啟東道、興建中的公屋啟晴邨。該公屋項目面積 5.7公頃,採用低炭環保建築概念,落成後可提供超過5000個單位。陪同 參觀的運輸及房屋局局長鄭汝樺向胡主席講介紹了啟德發展區的大綱,並 以模型解釋了香港公屋的發展。

胡錦濤充分肯定香港特區政府公屋這一順應民意、紓解民困的舉措,希 望特區政府繼續本着以人為本的施政理念,加強有關政策研究,加大政府 投入,調動各方面積極因素,把住房建設這項關係千家萬戶安居樂業的大 事做得更好,讓更多市民分享發展成果,促進社會和諧穩定。

強調住房民生大事 讚賞公屋設計實用

由於該興建中的屋苑仍未安裝電梯,當局安排了其中一座樓的二樓兩個 裝修好的單位,胡錦濤視察單位間隔的同時,仔細察看房內的布局、設 施,詳細了解面積租金、承租條件、節能環保等方面情況,又進入單位的 廚房及浴室,笑説「廚房面積不大,若3個人走入內時就不能了」,又試按 了單位內減少耗電量的照明系統的電掣。

他又讚揚單位內設備齊全,設計良好,善用空間,對公共房屋實而不華 的設計、公平公開的分配、節地節能節水節材的做法。隨後,胡錦濤又向 窗外揮手,逗留了大約半小時。

胡錦濤在參觀單位後看望了在場的建築工人及工程技術人員,感謝他們 們的辛勤工作。他說,住房是關係民生的大事,許多香港基層市民希望改 善住房條件。「這個項目早一點竣工,就可以早一點解決部分市民的住房 問題。希望大家加倍努力工作,嚴把品質關,確保公共房屋按時交付使

劉延東、王滬寧、李建國、廖暉和李繼耐陪同考察。王光亞及彭清華亦 陪同參觀。

輪碼頭探發展啟德公屋間安居



香港文匯報訊(記者 鄭治祖)樓價居高不 指,改善住屋一直是基層市民近年的強烈訴求: 下,香港市民飽受「置業難」的「蝸居」之苦, 處理得好會有助解決社會矛盾,促進社會和諧, 公屋輪候冊亦有逾17萬居民正在苦等。多名研究 胡錦濤關心基層市民居住問題,反映中央充分掌 香港公共政策的學者均認為,公屋象徵香港基層 握香港的民情民意,也關心市民的需求。胡錦濤 市民,國家主席胡錦濤昨日上午特地視察香港公 是次視察的啟德項目,是未來東九龍新的發展亮 屋發展,反映中央政府十分關注香港基層市民的 點,其中關注到基層市民需要,將一定的公屋單 生活狀況,也為新政府加快發展公屋起到打氣作 位融入新的商業發展區,反映出這個發展概念和

嶺南大學公共政策研究中心主任何濼生昨日在 受傳媒訪問時表示,公屋是香港基層市民的象 用,相信能鼓勵當局加快公屋發展。

香港大學社會工作及行政學系教授葉兆輝就 在經濟發展同時,保育和均衡發展同樣很重要。

方向是正確的。

李彭廣:啟德公屋良好示範

徵,胡錦濤5年前在香港回歸10周年訪港時,也 香港嶺南大學公共管治研究部主任李彭廣認 探訪過公屋家庭,是次重臨香港,再視察香港公為,胡錦濤參觀公屋發展項目,反映國家領導人 屋發展,反映出中央對香港基層市民的關注。表 重視基層市民的需要,希望香港維持一個生活和 材料,也對可持續發展概念作出了良好示範,即



錦濤在視察啟德的公屋項目之前,視察了正在 動工程。 施政的新郵輪碼頭大樓。一直關注及為東九龍 規劃發展出謀獻策的民建聯立法會議員陳鑑林 表示,胡主席抽空視察啟德發展區並作出高度 工聯會立法會議員黃國健表示,啟德新郵輪 評價,證明中央很關心亦肯定該計劃,並促請 碼頭建設是東九龍發展的「icon」,對推動九東 新屆政府盡快推動有關的工程進展。

陳鑑林: 起步已經很遲

示,郵輪碼頭將於明年落成,但「四周仍然 港基層市民生活和社會設施。 是爛地一片」,包括規劃大綱內計劃興建的體香港旅遊業議會總幹事董耀中表示,國家領 育館、區域醫院等仍建設無期,「倘配套措 導人親身視察郵輪碼頭,代表中央的大力支 施不足,有碼頭亦無人用,吸引力就會大打 持,而中央在七一前夕宣布系列利港措施,體 折扣,就算有了一個郵輪碼頭,亦會無人 現出中央政府對香港郵輪業和旅遊業的支持,

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)國家主席胡 現在起步已經很遲,希望新一屆政府盡快推

黃國健:中央關心基層

一帶發展旅遊業、零售業以至整個地區的發展 起着開鍵作用,相信胡主席參觀碼頭建設,是 顯示中央政府對香港經濟發展多元化的支持, 陳鑑林昨日在接受香港文匯報訪問時表 而胡主席是次參觀了公屋單位,反映他關心香

用」,加上基礎設施不可能在一年半載完工,使香港旅遊業界信心加強。



更多大量公共房屋,以回應基層市民的訴求。

層市民的住屋需要。他們又 ■岑生及岑太 交通及環境等。岑先生更希 望,特區政府可以在市區尋



李先生説,麗晶花園是早 期的居屋,自己一家一住已 經20年,當時還未有「屏風

又笑説,其單位是自住,故 不擔心因鄰近有公屋單位會影響樓價:「提這 些理論的人,都只是要拿選票,拿完就走人、

失蹤的人。」 青年難買樓 結婚也犯愁

陳太表示,自機場搬離啟德後,區內就應該 立刻展開發展計劃,現時才起步已遲了很多, 故希望未來能夠加快步伐,又坦言每個小市民 都希望「安居樂業」,目前樓價高企,很多年輕 人都沒有能力置業,故不介意政府在自己鄰近 社區大興土木:「他們(年輕人)無樓,結婚 計劃都難以實行,食可以慳,供樓開支慳唔到



■旺區公屋啟晴邨地盤。

主動趨前慰問

國家主席胡錦濤昨日上午冒雨視察香港啟德發展計 國家主席胡錦濤昨日上午冒雨視察香港啟德發展計劃。是次雖為事先安排好的採訪活動,但記者的「競爭」 四 仍十分激烈:在劃定的傳媒採訪區,為求捕捉最好鏡 頭,數十名預先登記的記者到場後,即各出奇謀搶佔有 利位置,部分未能如願、位置站得較為「偏遠」的攝 影、攝像記者,惟有在胡主席經過時,頻頻高聲呼喊着 「胡主席」,希望引起主席注意,拍到角度更好的鏡頭。

以為全程只能「遠觀」,但胡主席卻教在場採訪的記者喜出望 外:在即將結束二層的視察活動時,胡主席主動走到了媒體區 前,親自向香港市民表示了自己對香港民生訴求的認同和支 持,並笑着對記者們說:「謝謝你們採訪的辛勞!」記者即趁 此難得機會,即時舉機、舉咪搶拍、搶錄這近距離的一刻。

■香港文匯報記者 鄭治祖

莫雪芝 攝

